# 民族沙龍——泰雅族民族生態系列講座

民族サロン――講座「タイヤル族民族の生態」シリーズ An Ethnic Salon: The "Tayal Ecology" Serial Speeches

文 | 侯怡如 (政治大學民族學系學生)

提供一個能增加講者及聽者間互動的討論 分享機會,政治大學民族學系每學年都會 在午餐時間舉辦一系列的民族沙龍,讓關心民 族相關議題的同學、朋友們盡情對話。2013年度 上旬,由長期關心民族生態議題且為泰雅族人 的官大偉助理教授,籌組「泰雅族民族生態」 系列講座,邀請族人主講、學者與談,3場次分 別於3月29日、4月19日、5月10日舉行。

#### 泰雅族的遷徙與生態觀

3月29日舉行第一場民族沙龍,由泰雅族 文史工作者黑帶·巴彥主講「泰雅族的遷徙 與生態觀」。黑帶·巴彥從泰雅族的遷徙原 因談起,講述泰雅族人遇到不同的外在環境 轉變時,所進行的遷徙方式以及習俗。這些 遷徙知識不僅顯示了遷徙與土地、生態之間 的緊密關聯,其背後更有一套泰雅族人長久 流傳且遵循的豐富民族生態觀。

靜宜大學南島民族研究中心林益仁主任 以生態學者的角度進行與談,分享過去執行 泰雅族傳統領域調查時,經長期與泰雅族人 相處,終能體會泰雅族人的傳統領域觀念, 是由水系分布與獵場所串連而成,並且會藉 由遷徙而產生變動,這是一套不同於現代知 識的領域觀念,展現出「傳統領域」在泰雅 族社會中所具有的意義。

#### 泰雅族的民族植物與人文生態

4月19日第二場民族沙龍主題為「泰雅族的民族植物與人文生態」。司馬庫斯長老教會阿棟・優帕司牧師開場便手持蘆葦,以泰雅語進行祈福儀式,吟唱內容述說著泰雅族人與大自然、土地的關係,而在儀式中所使用的蘆葦、器皿,也都是取自泰雅族生活環境的植物。在這個簡單的祈福儀式中,藉由吟唱的內容、使用的用具,展現出泰雅族與大自然的密切關係。阿棟・優帕司也分享長期記錄泰雅族民族植物,以及耆老辨識植物背後所蘊含的人文及生態知識的成果。民族植物的意義不僅展現在物質、藝術上,更在泰雅族的信仰、生活中,這是一套不同於植物學觀念下的民族植物知識。

台北植物園董景生園長也分享對於民族 植物的研究經驗,他以小米為例,表示台灣 地區現今除了司馬庫斯部落尚保留部分傳統 小米品種外,其他地區種植的都是台東農改







文史工作者黑帶·巴彦主講「泰雅族的遷徙 與生態觀」。(圖片提供:政治大學民族學系)



阿棟·優帕司牧師主講「泰雅族的民族植物 與人文生態」,開場時手持蘆葦,以泰雅語 進行祈福儀式。(圖片提供:政治大學民族學系)



陳和平牧師主講「泰雅族的自然資源利用與 生態保育」。(圖片提供:政治大學民族學系)

場改良過後的品種,顯示出民族植物其實也 受到政治大環境的影響,提供了當代民族植 物現象的反思。

## 泰雅族的自然資源利用與生態保育

5月10日第三場民族沙龍,由比雅楠(南 山)長老教會陳和平牧師主講「泰雅族的自 然資源利用與生態保育」。陳和平以一段部 落耆老的古調吟唱影片開場,古調中娓娓唱 出泰雅族人和自然的互動關係。他也請到蘭 陽溪流域的耆老以族語講述關於泰雅族的歷 史、文化故事。這些都是泰雅族長久對於傳 統領域及自然資源使用的觀念,但是這些在 地知識卻和現代政策產生落差以及衝突。現 行許多法令雖以保育、保護為立法目的,卻 排斥了土地的主人長年傳承下來對於土地、 資源的使用方式。陳和平認為,生態保育以 及自然資源的使用應該由下而上,符合在地 文化脈絡,才會是對待土地最好的辦法。

靜官大學法律學系林淑雅助理教授以法 律人的身分與談,認為法律與原住民族的關 係已進入轉型的過渡階段,相關法令中也已

強調「民族意願」、「民族自決權」。惟主 流社會仍對於原住民族之價值以及文化脈絡 認識不夠,使得在實際操作上仍有一段空間 需要努力。

### 民族與學術 脈絡交錯的對話

一系列的泰雅族民族生態系列講座,從 遷徙、生態觀到民族植物,再到自然資源使 用、保育等當代議題,可看出民族生態學所 涵蓋的範圍之大,每場講座都涉及民族生態 學不同層面下的研究範疇。民族生態學,不 單是對自然生態的論述,更是一個民族的字 宙觀與自然生態之間互動所產生,那些關於 人的、文化的生態知識,也關乎權力。

本次邀請文史工作者、部落耆老分享豐 富的民族知識,說起故事更是深具魅力,讓 聽者彷彿親臨田野; 而學者則提供一套系統 性、知識性的方式去理解知識背後的意義。 脈絡交錯的對話方式不僅吸引了各界人士參 與,部落與民族學系也因此建立了更深厚的 夥伴關係。◆

